

DIPLOMADOLGOZAT

Biró Levente
Vadgazda mérnök Msc

Gödöllő
2023

Diplomadolgozatomban egy általam választott vadásztársaság, az OKOR VT. vadgazdálkodásának elemzésével foglalkoztam 2005 és 2020 között. A vadásztársaság az Ormánságban végzi tevékenységét. A terület a fenntartható gazdálkodás jegyében, körzetekre osztva működik, 80%-át helyi tulajdonosok alkotják. Az OKOR VT-t alapító tulajdonosok célja az volt, hogy az EU-s igényeknek megfelelő mezőgazdasági nagyüzemet hozzanak létre, és a növénytermesztéshez igazodó vadgazdálkodási tervet valósítsanak meg. További célkitűzései közé tartozik a vadkár csökkentése, a rentábilis vadgazdálkodás, ugyanakkor lehetőséget teremt a sportvadászatra is.

Az OKOR VT. legfontosabb nagyvadfaja a gímszarvas, mely tápanyag szükségletét a terület nem elégíti ki. A gímszarvas és a vaddisznó igazi élőhelye a vadásztársaság területével határos Mecsekerdő Zrt. erdőségei. Ezek a sellyei gímszarvas optimális élőhelyei. Az innen átvonuló egyedek találják meg a vadásztársaság területén lévő erdőkben élőhelyüket, s használják ezeket hosszabb - rövidebb ideig tartózkodási helyként.

Diplomadolgozatom témája több szempontból is fontos napjainkban, mivel több vadásztársaság anyagi alapját a csülkös nagyvadfajok jelentik, ezért az aransakál, mint ezen vadfajok természetes ragadozójának visszatelepítése kiemelt figyelmet igényel.

Céлом volt, hogy minél többet megtudjak és adatokat gyűjtsék a vadásztársaság elmúlt másfél évtizedéről. Egyéni felmérésem során reflektoros állománybecslést végeztem az őz populáción, ezen adatok alapján megbizonyosodtam, hogy az Országos Vadgazdálkodási Adattárban szereplő becslt adatok az állomány méretére vonatkozóan relevánsak és irányadóak. Továbbá vizsgáltam térségünkben egyre nagyobb problémát jelentő ragadozó vadfajunk, az aransakál jelenléte összefüggésbe hozható-e az őz állomány csökkenésével. Kutatásom során megvizsgáltam a területen található jelentősebb vadfajok becslt állomány méretének és teríték adatainak összefüggései. Továbbá elemzésem során kitértem a vadásztársaság gazdasági helyzetének elemzésére is.

Feltételezésem az volt, hogy aransakál tényérésének az első számú elszennvedője az őz populáció, ezért a hipotézisem, hogy a vadászterületen az aransakál megjelenése és populációjának növekedése fordított tendenciát mutat az őz állomány alakulásával. Ezt a tendenciát igazoltam, viszont statisztikai módszerrel szoros összefüggés nem volt kimutatható.

A terepi vizsgálat eredményeiből levonható következtetések alapján kijelenthetem, hogy a reflektoros állománybecslés módszere egyszerű, könnyen kivitelezhető megfelelő technikai háttérrel és mégis pontos eredményekkel szolgál az őz állomány nagyságára vonatkozóan. Javaslataim között szerepel a ragadozó vadfajok állomány apasztása, mind az

aransakál, mind a vörös róka tekintetében. A fegyveres gyérítési módszeren kívül egyéb módszerek megfontolását és alkalmazását. Továbbá az őz élőhely minőségi javításában látom a fejlődési lehetőséget.

Témaválasztásom nem volt véletlenszerű. Gyerekkoromban szüleim révén, majd felnőtté válva mindennapi munkám a mezőgazdaság és vadgazdálkodás világában zajlik. Mindennapi munkám a hivatásom, úgy gondolom, hogy hazánk vadállománya nemzeti kincs, egy megújítható energiaforrás, melyet csak megfelelő gazdálkodással lehet fenntartani, megvédeni, őrizni.